
CONSIGLIO DELLA CITTA' METROPOLITANA DI BOLOGNA
I convocazione

Estratto del verbale della seduta pubblica del 29/09/2021

Presiede il Sindaco della Città metropolitana VIRGINIO MEROLA

Per la trattazione dell'oggetto sotto specificato sono presenti i Consiglieri:

FERRI MARIARAFFAELLA (**) EVANGELISTI MARTA
SETA ERIKA MENGOLI LORENZO
SANTONI ALESSANDRO PALUMBO ADDOLORATA
GNUDI MASSIMO LELLI LUCA
LEMBI SIMONA MONESI MARCO
PERSIANO RAFFAELE RUSCIGNO DANIELE
SANTI RAFFAELLA (*) TINTI FAUSTO
VERONESI GIAMPIERO

Presenti n.15

(*) = assente giustificato
(**)  = presente  presso  la  sede  della  Città  metropolitana  –  Via  Zamboni  n,  13  –  Bologna,  collegato in
Videoconferenza 

Scrutatori: MARTA EVANGELISTI, MARIARAFFAELLA FERRI, MASSIMO GNUDI
Partecipa il Segretario Generale ROBERTO FINARDI (**).

omissis

DELIBERA N.38 - I.P. 3586/2021 - Tit./Fasc./Anno 3.2.2.0.0.0/7/2020

SETTORE PROGRAMMAZIONE E GESTIONE RISORSE
Approvazione del bilancio consolidato esercizio 2020

DISCUSSIONE

SINDACO METROPOLITANO MEROLA:

Passiamo  all’oggetto  numero  7,  che  ha  l’immediata  eseguibilità,  ovvero  l’approvazione  del  bilancio

consolidato dell’esercizio 2020. 

Consigliere delegato Veronesi, prego. 

VERONESI:

Grazie, Sindaco metropolitano.

Il  bilancio  consolidato  relativo  all’esercizio  chiuso  al  31/12/2020  costituisce,  indubbiamente,  il  settimo

bilancio consolidato per la Città Metropolitana di Bologna, inclusivo delle società strumentali partecipate e



degli enti strumentali partecipati.

Come  ricorderete,  il  Consiglio  metropolitano,  successivamente  all’adozione  del  Piano  di

razionalizzazione delle società partecipate, con la delibera numero 37 del 09 dicembre 2020 ha approvato  lo

stato  di  attuazione della  revisione periodica  al  31/12/2019,  ai  sensi  dell’articolo 24 del  Testo Unico in

materia  di  società  a  partecipazione  pubblica  e  successive  modificazioni  e  integrazioni.  La  Città

Metropolitana di Bologna, come risulta anche dal piano di revisione straordinaria, non detiene, attualmente,

società controllate, ai sensi dell’articolo 11 quater del decreto 118/2011, perché è sempre socio di minoranza,

né società partecipate che risultano a totale partecipazione pubblica, affidatarie diretti  di servizi pubblici

locali, ai sensi, invece, dell’articolo 11 quinquies, comma 3 del decreto 118/2001 e né soggette ad influenza

determinante da contratto.

La  predisposizione  del  bilancio  consolidato  della  Città  Metropolitana  di  Bologna  inizia  con  la

definizione del gruppo di Amministrazione pubblica (cosiddetto GAP) e del perimetro di consolidamento.

Rispetto a quanto indicato nei documenti programmatori dell’Ente per il triennio 21/23, quindi  bilancio di

previsione 21/23  e relativi allegati, si evidenzia che i risultati sono in linea con gli indirizzi strategici definiti

nei documenti ai quali ho accennato. 

Il 2020 si è caratterizzato per il protrarsi dell’emergenza epidemiologica in atto, conseguentemente i

Consigli  di  amministrazione  degli  Enti  e  delle  società  incluse  nel  perimetro  di  consolidamento  hanno

ritenuto, in via prudenziale, di destinare l’utile a riserva, al fine di andare a sostenere la solidità patrimoniale

e contenere quelli che (inc.) impatto economico finanziari derivanti dall’emergenza sanitaria da Covid 2019

in corso. Pertanto, non sono state distribuite riserve straordinarie ai cosi delle società che hanno chiuso in

utile il bilancio 2019, approvato nel 2020. 

Nel corso del 2021 si è provveduto all’aggiornamento degli elenchi relativi al GAP e al perimetro di

consolidamento per tener conto di quanto avvenuto nel corso della gestione 2020. La versione definitiva dei

due Enti è stata inserita nella nota integrativa al bilancio consolidato 2020 e si è proceduto alla contestuale

verifica della sussistenza della rilevanza alla luce dei bilanci consuntivi al 31/12/2020. 

Quindi, il perimetro di consolidamento si conferma invariato rispetto al 2019 e comprende l’Istituto

Gianfranco  Minguzzi,  l’Istituzione  Villa  Smeraldi,  SRM  Società  Reti  e  mobilità,  ACER,  AST Città  di

Bologna, Area Blu, Autostazione, Lepida  e TPER. L’elaborazione del bilancio consolidato ha comportato

anche,  laddove  necessario,  l’uniformazione  dei  bilanci  da  consolidare,  l’eliminazione  delle  operazioni

infragruppo, l’identificazione delle quote di pertinenza di terzi e, infine, il consolidamento dei bilanci.

Il bilancio consolidato 2020 della Città Metropolitana di Bologna si chiude con un risultato economico

positivo pari a 11.796.040,33 delle quali un segno negativo di 9.402,40 euro di esclusiva pertinenza di terzi,

derivanti  da risultato negativo dell’esercizio di TPER S.p.A..  La differenza d’annullamento delle società

partecipate risulta, invece, pari a zero. 

Grazie.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA:

Bene. Apriamo la discussione su questo oggetto.



Ci sono richieste di intervento?

SEGRETARIO GENERALE: 

Sì, Evangelisti.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA:

Prego, Consigliera. 

EVANGELISTI:

Grazie, Sindaco. Un intervento brevissimo, solo per dire che dalla relazione dei Revisori dei Conti si

evince che il bilancio della Città metropolitana sotto il profilo economico è un bilancio sano  e solido, a

differenza  di  quello  di  altri  Comuni  o  altre,  o  ad  esempio  di  alcune  Unioni,  e  questo  ci  fa  piacere.

Ovviamente, non condividiamo gli obiettivi e i princìpi di fondo che hanno ispirato questo bilancio. 

Riguardo le partecipate, volevo porre all’attenzione del Consiglio metropolitano una considerazione

che ho effettuato in Commissione, che riguarda Area Blu. La situazione di Area Blu è attenzionata dalla

sottoscritta e anche dal nostro Gruppo da inizio mandato per l’affidamento dei servizi che sono stati conferiti,

ma avevamo qualche perplessità anche in ordine alla partecipata stessa. Ci è stato riferito che ad oggi, i dati

richiesti, lo si capisce anche dalla documentazione che ci è stata ora mostrata, sono disallineati, in quanto

sono state chieste alcune informazioni non fornite – così ci ha detto la responsabile del settore. 

Pare comunque che nelle poste fra debiti e crediti ci sia forse un disallineamento per qualche decina di

migliaia di euro soltanto. Detto così sembrerebbe poco, ma se viene raffrontato e rapportato a ciò di cui si

tratta poco non è, perché si tratta comunque di soldi dei nostri cittadini e dei contribuenti. 

Circa  la  gestione  di  alcuni  servizi,  da  parte  di  questo  gestore  avevamo  rappresentato  qualche

perplessità, di recente, anche in un’interpellanza. Ci era stata mostrate risposta la possibilità che in futuro si

decidesse di provvedere diversamente. 

La perplessità che ancora oggi permane riguarda molti servizi svolti in esterno, e anche, in particolare,

relativamente alla tassa dell’occupazione suolo pubblico. Quindi,  le  perplessità rimangono, come rimane

quella relativa alla Finanziaria Metropolitana Bologna, che è in liquidazione dal 2018, una situazione che

andrebbe prima o poi risolta. 

Effettuo anche la dichiarazione di voto, a titolo personale, che sarà un voto contrario.

Ho terminato. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Non vedo altre richieste. 

SINDACO METROPOLITANO MEROLA: 

La consigliera Evangelisti ha già dichiarato il suo voto. Ci sono altre dichiarazioni di voto? 



SEGRETARIO GENERALE: 

No. 

SINDACO METROPOLITANO MEROLA: 

Possiamo passare quindi alla votazione dell’oggetto n. 7, positivo per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Anticipo il voto della consigliera Lembi, di cui si sta scaricando il telefono. 

LEMBI: 

Molte grazie. Voto favorevole per entrambi. Grazie, Segretario. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Evangelisti. 

EVANGELISTI: 

Contraria per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Ferri. 

VICESINDACA METROPOLITANA FERRI: 

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Gnudi.

GNUDI: 

Favorevole per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Lelli. 

LELLI:

Favorevole per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Grazie. Mengoli. 



MENGOLI: 

Astenuto e astenuto. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Monesi. 

Palumbo. 

Persiano. 

PERSIANO: 

Favorevole per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Ruscigno. 

RUSCIGNO: 

Favorevole per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Santoni. 

SANTONI: 

Astenuto per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Seta. 

SETA: 

Contraria per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Tinti. 

TINTI: 

Favorevole. Favorevole. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Veronesi. 



VERONESI:

Favorevole per entrambi. 

MONESI: 

Mi sono riconnesso. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Monesi. 

MONESI: 

Favorevole per entrambe. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Grazie. Palumbo. 

PALUMBO: 

Contrario per entrambi. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Grazie. 

Abbiamo completato. 

10 favorevoli, 3 contrari e 2 astenuti. 

Ringrazio gli scrutatori. 

La delibera è approvata e così pure l’immediata eseguibilità. 



Oggetto: Approvazione del bilancio consolidato esercizio 2020

IL CONSIGLIO METROPOLITANO

Decisione

1) Approva il bilancio consolidato relativo all’esercizio 2020 composto dai seguenti allegati:

   - conto economico consolidato v. allegato A);
   - conto del patrimonio consolidato v. allegato B);
   - relazione sulla gestione consolidata comprendente la nota integrativa v. allegato C);
   - parere dell’Organo di Revisione v. allegato D)1.

2) conferisce al presente atto l'immediata eseguibilità.

Motivazione

La redazione del bilancio consolidato del Gruppo Amministrazione Pubblica2 è obbligatoria, ed il
termine di approvazione è stabilito per il 30 settembre di ogni anno3.

Tale bilancio consolidato deve essere predisposto facendo riferimento all'area di consolidamento,
individuata dall'ente capogruppo, alla data del 31 dicembre dell'esercizio cui si riferisce.

Il  bilancio consolidato relativo  all’esercizio chiuso al  31/12/2020 costituisce  il  settimo bilancio
consolidato includendo anche le società strumentali partecipate e gli enti strumentali partecipati.

Tale bilancio consolidato è in linea con le norme e con la metodologia adottata a livello nazionale
per l'introduzione dell'armonizzazione a tutti gli enti pubblici.

Tale  bilancio  consolidato  rappresenta  uno  strumento  di  comunicazione  del  gruppo  locale  e  di
supporto al modello di governance adottato dall'ente, ma presenta una notevole complessità tecnica
e di lettura, in quanto documento elaborato sulla base dei principi contabili di natura civilistica e,
dunque, ricavato partendo dalla contabilità economico-patrimoniale.

Il bilancio è redatto in conformità alle disposizioni del D.Lgs. n. 118/2011 nel suo testo vigente e
così come definito dal principio contabile applicato concernente il bilancio consolidato (allegato
4/4), nonché alle norme del codice civile in materia di bilancio di esercizio e ai principi contabili
elaborati dal CNDCeR e dall’OIC.

Tale  bilancio  consolidato  è  formato  da:  conto  economico  consolidato,  stato  patrimoniale
consolidato,  relazione  sulla  gestione  consolidata  comprendente  la  nota  integrativa  che  fornisce
informazioni  sull'area  di  consolidamento,  sui  principi  di  consolidamento  e  sulle  operazioni
preliminari al consolidamento.

Il bilancio consolidato consiste in un documento contabile finalizzato a rappresentare la situazione
finanziaria  e  patrimoniale  e  il  risultato  economico  della  complessiva  attività  svolta  dalla  Città
Metropolitana  di  Bologna  attraverso  le  proprie  articolazioni  organizzative,  gli  organismi
strumentali, i propri enti strumentali partecipati e le società strumentali partecipate ed è riferito alle
risultanze contabili alla data del 31 dicembre 2020.

Il Consiglio metropolitano con delibera n. 44 del 29/07/2015 ha approvato il “Piano operativo di
razionalizzazione  delle  società  e  delle  partecipazioni  societarie  direttamente  o  indirettamente
1 Pg n. 53722 del13/09/2021              
2 Ai sensi dell'art. 11 bis comma 1 del D.Lgs. 118/2011
3 Ai sensi dell'art. 151 comma 8 del D.Lgs. 267/2000



possedute dalla Città Metropolitana di Bologna ai sensi dell'art. 1, commi 611 e seguenti della legge
23 dicembre 2014 n. 190 (legge di stabilità 2015)”.

Il Consiglio metropolitano, successivamente all'adozione del Piano Operativo di Razionalizzazione
delle  società  partecipate,  con delibera n.  47 del  27 settembre  2017,  ha approvato  la  Revisione
Straordinaria,  ai  sensi  dell'art.  24 del  D.Lgs.  n.  175/2016 “Testo Unico in  materia  di  società  a
partecipazione pubblica” e successive modificazioni e integrazioni nonché lo stato di attuazione
della  Revisione  Straordinaria  e  la  Razionalizzazione/Revisione  Periodica  al  31/12/2019  delle
partecipazioni pubbliche, in attuazione dell'art. 20 del citato D.Lgs. n. 175/2016, di cui alla delibera
di Consiglio metropolitano n. 37 del 9/12/2020.

Con  atto  del  Sindaco  n.  274  del  23/12/2020  sono  stati  aggiornati  gli  elenchi  approvati  con
provvedimento n. 261/2019 individuando:

- le società e gli enti componenti il Gruppo Amministrazione Pubblica della Città Metropolitana di
Bologna;

- il perimetro e l'ambito di consolidamento da applicarsi per il Bilancio Consolidato esercizio 2020,
in base ed in conseguenza della ricognizione realizzata sulla base dei criteri definiti dal principio
applicato concernente il bilancio consolidato allegato 4/4 al D.Lgs. n. 118/2011.

Nella  relazione  sulla  gestione  consolidata  comprendente  la  nota  integrativa  è  stato  inserito
l’aggiornamento  del  gruppo  di  amministrazione  pubblica,  con  riesamina  dei  valori  dell’attivo
patrimoniale,  del patrimonio netto  e dei  ricavi  caratteristici  (valore della  produzione)  relativi  ai
bilanci al 31/12/2020.

Il  bilancio consolidato esercizio 2020, della Città Metropolitana di Bologna include nell'area di
consolidamento i seguenti enti/società:

- Istituzione Gian Franco Minguzzi

- Istituzione Villa Smeraldi

- SRM – società reti e mobilità s.r.l.

- ACER – azienda casa Emilia-Romagna della Provincia di Bologna

- ASP Città di Bologna - azienda pubblica di servizi alla persona

- AREA BLU S.p.A.

- AUTOSTAZIONE s.r.l.

- LEPIDA S.p.A.

- TPER S.p.A.

Con  atto  del  Sindaco  metropolitano  n.  219  del  01/09/2021  sono  stati  approvati  gli  schemi  di
bilancio esercizio 2020 e relativi allegati.

Si dà atto che i dati relativi al Bilancio Consolidato 2020 saranno trasmessi alla Banca dati delle
amministrazioni pubbliche (BDAP) ai sensi dell’art.  9 del D.L. n 113/2016.
Ai sensi dell'art. 1, comma 8, della L. n. 56/2014 il Consiglio metropolitano è l'organo di indirizzo e
controllo,  propone alla  Conferenza  lo  statuto  e  le  sue modifiche,  approva regolamenti,  piani  e
programmi; approva o adotta ogni altro atto ad esso sottoposto dal sindaco metropolitano; esercita
le altre funzioni attribuite dallo statuto. Su proposta del sindaco metropolitano, il consiglio adotta
gli schemi di bilancio da sottoporre al parere della conferenza metropolitana.



Il  vigente  Statuto  della  Città  metropolitana  prevede  all'articolo  274,  comma  2  lettera  a)  le
attribuzioni del Consiglio Metropolitano.

Si rileva, altresì, l’opportunità di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile,
al fine di rispettare le disposizioni di legge.

Il presente atto comporta riflessi indiretti sulla situazione economico - finanziaria e sul patrimonio
dell'Ente così come da allegati di cui al punto 1) del dispositivo.

Si  è  espresso  favorevolmente,  acquisendo  in  atti  i  rispettivi  pareri,  il  Dirigente  del  Settore
Programmazione e gestione risorse in relazione alla regolarità tecnica e alla regolarità contabile.
 
Si dà conto che il presente atto è stato proposto dal Consigliere delegato competente per materia
Giampiero Veronesi.

Sentite le competenti Commissioni consiliari in seduta congiunta il 29/09/2021.

Il presente atto viene pubblicato all'Albo Pretorio della Città Metropolitana per gg. 15 consecutivi.

Allegati:

- conto economico consolidato allegato A)
- conto del patrimonio consolidato allegato B)
- relazione sulla gestione consolidata comprendente la nota integrativa allegato C)
- parere dell’Organo di Revisione allegato D)

Messo ai voti dal Sindaco metropolitano, il su esteso partito di deliberazione è approvato con voti favorevoli
n.10 (MEROLA VIRGINIO, FERRI MARIARAFFAELLA, GNUDI MASSIMO, LELLI LUCA, LEMBI
SIMONA,  MONESI  MARCO,  PERSIANO  RAFFAELE,  RUSCIGNO  DANIELE,  TINTI  FAUSTO,
VERONESI  GIAMPIERO),  contrari  n.3  (EVANGELISTI  MARTA,  SETA  ERIKA,  PALUMBO
ADDOLORATA), e astenuti n.2 (MENGOLI LORENZO, SANTONI ALESSANDRO), resi per chiamata
nominale.

Il Consiglio, inoltre, stante l'urgenza del provvedimento, con voti favorevoli n.10 (MEROLA VIRGINIO,
FERRI MARIARAFFAELLA, GNUDI MASSIMO, LELLI LUCA, LEMBI SIMONA, MONESI MARCO,
PERSIANO RAFFAELE, RUSCIGNO DANIELE, TINTI FAUSTO, VERONESI GIAMPIERO), contrari
n.3 (EVANGELISTI  MARTA,  SETA ERIKA,  PALUMBO ADDOLORATA),  e  astenuti  n.2 (MENGOLI
LORENZO, SANTONI ALESSANDRO), resi per chiamata nominale,

DELIBERA

4L'articolo 27 dello Sttatoto prevede che:
1. Il Consiglio metropolitano è organo con funzioni normatie e deliberatiee nonché di indirizzoe programmazione e
controllo sull’atiiti politcooamministratia della Ciii metropolitana.
2. Speiano al Consiglio metropolitano le seguent competenze:

omissis...
a)  deliberare  gli  at fondamentali  che  la  legge  riseria  alla  competenza dei  Consigli  comunalie  con partcolare

riferimento a regolamente piani e programmi;
omissis

3. Il Consiglio si esprimee con proprio parere motiatoe sulle dichiarazioni e sulle linee programmatche presentate dal 
Sindaco e sugli eientuali adeguament successiii.



di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, IV comma, del T.U.
18.8.2000, n. 267.

omissis

Il Sindaco della Città metropolitana VIRGINIO MEROLA - Il Segretario Generale ROBERTO FINARDI

Estratto conforme all'originale.

La presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio della Città metropolitana per gg.15 consecutivi
dal 01/10/2021 al 15/10/2021.

Bologna, 30/09/2021

IL SEGRETARIO GENERALE

Documento  prodotto  in  originale  informatico  e  firmato  digitalmente  ai  sensi  degli  artt.  20  e  21  del  Codice
dell'amministrazione digitale. L'eventuale stampa del documento costituisce copia analogica sottoscritta con firma a
mezzo  stampa  predisposta  secondo  l'art.3  del  D.Lgs.  12  dicembre  1993  n.39  e  l'art.  3  bis,  co.4bis  del  Codice
dell'amministrazione digitale (D.Lgs. 82/2005).


